

Интересные случаи из жизни — Lurkmore

← [обратно к статье «Ельцин»](#)



Данный текст был *w:Интересные случаи из жизни Ельцина*.

Пруфлинк: не сохранился, однако.

Случаи из жизни Бориса Ельцина — необычные обстоятельства, в которых оказывался первый президент России [Борис Николаевич Ельцин](#). Полагают, что некоторые из них оказали влияние как на его деловую и политическую карьеру, так и на историю всей [России](#). При этом, как правило, точно неизвестно, что происходило на самом деле, а известна только реакция журналистов и официальных лиц на то или иное происшествие. Следует отметить, что во многих случаях курьёзы не столько сами ситуации, сколько официальные объяснения произошедшего.

Неосторожное обращение с гранатой

В детстве Ельцин получил травму руки в результате неосторожного обращения с оружием. По официальной версии, изложенной в автобиографической книге «Исповедь на заданную тему», после взрыва украденной со склада гранаты он остался без двух пальцев на левой руке. Вот как сам Ельцин описывает произошедшее^[1]:

А с потерей двух пальцев случилась вот такая история.

Война, все ребята стремились на фронт, но нас, естественно, не пускали. Делали пистолеты, ружья, даже пушку. Решили найти гранаты и разобрать их, чтобы изучить и понять, что там внутри. Я взялся проникнуть в церковь (там находился склад оружия). Ночью пролез через три полосы колючей проволоки и, пока часовой находился на другой стороне, пропилил решетку в окне, забрался внутрь, взял две гранаты с запалами и, к счастью, благополучно (часовой стрелял без предупреждения) выбрался обратно. Уехали километров за шестьдесят в лес, решили гранаты разобрать. Догадался всё же уговорить ребят отойти метров за сто: бил молотком, стоя на коленях, а гранату положил на камень. А вот запал не вынул, не знал. Взрыв... и пальцев нет. Ребят не задело. Пока добирались до города, несколько раз терял сознание. В больнице под расписку отца (началась гангрена) сделали операцию, пальцы отрезали, в школе я появился с перевязанной рукой...

Это объяснение отсутствия пальцев выглядит не очень правдоподобно, вот как например его прокомментировал [С. Г. Кара-Мурза](#) в книге «Советская цивилизация»^[2]:

Возможно, этот рассказ надо понимать как аллегорию. Уж слишком много странностей: трудно перепилить решетку, пока часовой обходит церковь, гранаты не хранятся с запалами, взорвавшаяся в руках граната отрывает не только два пальца, а кое-что ещё.

[С. Г. Кара-Мурза](#) утверждает, что широкое обнародование данного инцидента воздействовало на общественное сознание в позднем, внедряя в него «психологию гунна-разрушителя»:

Но главное — мышление читателя, те его инстинкты, к которым обращается Ельцин. Ведь мы видим подростка — взрослого человека по тем тяжёлым временам, — который, положив на камень гранату, бьёт по ней молотком! Не распиливает тем же напильником, а бьёт молотком. На какой эффект мог рассчитывать пусть и безрассудно храбрый, но цивилизованный человек? И если он в отрочестве бьёт молотком по гранате, то каких действий можно ждать от него, если он станет президентом? Он ведь, кстати, изображает себя поразительно безжалостным человеком, именно «гунном» — любой подросток во время войны понимал, что означает для часового перепиленная решётка и похищение боеприпасов. Этот часовой для юного Ельцина был столь же далёким, как для «гунна» член чужого племени.

В печати высказывалась также версия о том, что Ельцин ударил молотком не по гранате, а по запалу, и версия, что граната без запала была брошена в костёр.

Поездки на общественном транспорте и посещение магазинов

В бытность Ельцина секретарём МГК он практиковал поездки на общественном транспорте и хождение по обычным магазинам, за что критики обвиняли его в популизме^{[3] [4]}.

Случай с ножницами

В 1987 году Б. Н. Ельцин начал публично критиковать руководство партии, в октябре 1987 года после ряда конфликтов с руководством Политбюро ЦК КПСС, достаточно резко выступил на Пленуме ЦК КПСС, после чего «добровольно» ушёл с должности первого секретаря МКГ. 31 октября публично каялся, признал свои ошибки. 9 ноября попал в больницу. По некоторым свидетельствам (например, свидетельству М. С. Горбачёва^[5], Н. И. Рыжкова и В. И. Воротникова^[6]) — из-за попытки покончить жизнь самоубийством (или симулировать попытку самоубийства)^{[7][8][9]}.

По версии Ельцина и его окружения, в больницу он был увезён по причине сильных приступов головной и сердечной боли. (Ельцинский помощник Лев Суханов уверяет, к примеру: «В конце 1987 года из-за непрекращающихся стрессов он попал в больницу».)

Стрессы, конечно, были. Но к ЦКБ никакого отношения они не имели. В больничную палату Ельцин угодил совсем по другой причине. Ввиду... попытки самоубийства.

«В первой половине дня, кажется, 9 ноября мне доложили, что в московском горкоме ЧП, — пишет Горбачев. — В комнате отдыха обнаружили окровавленного Ельцина. Сейчас там бригада врачей во главе с Чазовым. Вскоре дело прояснилось. Ельцин канцелярскими ножницами симулировал покушение на самоубийство, по-другому оценить эти его действия было невозможно. По мнению врачей, никакой опасности для жизни рана не представляла — ножницы, скользнув по ребру, оставили кровавый след. Ельцина госпитализировали».

Крови опальный секретарь потерял изрядно, но это был, скорее, психологический эффект. Если он в самом деле решил свести счёты с жизнью, путь для этого выбран был довольно странный и бесперспективный — хакаки ножницами. Дрожащей рукой он воткнул их себе в грудь. <...>

В то время 4-м Главным управлением Минздрава руководил бывший брежневский врач Евгений Чазов.

Состояние Ельцина — в первую очередь злоупотребление снотворным и алкоголем: смесь гремучая — и раньше вызывало у него тревогу. Чазов даже устроил ему консультацию опытных психиатров во главе с известным профессором, член-корром Академии медицинских наук Наджаровым.

Е. Чазов:

«Состоялся консилиум, на котором у Ельцина была констатирована появившаяся зависимость от алкоголя и обезболивающих средств... Наши рекомендации о необходимости прекратить прием алкоголя и седативных препаратов Ельцин встретил в штыки, заявив, что он совершенно здоров и в нравочениях не нуждается. Его жена, [Наина Иосифовна](#), поддержала нас, но на её просьбы последовала ещё более бурная и грубая по форме реакция».

Сам Ельцин обходит этот эпизод молчанием^[1]:

9 ноября с сильными приступами головной и сердечной боли меня увезут в больницу. Видимо, организм не выдержал нервного напряжения, произошел срыв. Меня сразу накачали лекарствами, в основном успокаивающими, расслабляющими нервную систему. Врачи запретили мне вставать с постели, постоянно делали капельницы, новые уколы. Особенно тяжело было ночью, в три-пять часов, я еле выдерживал эти сумасшедшие головные боли.

Визит в США

9 сентября 1989 года Ельцин посетил по частному приглашению [США](#) и провёл там девять дней, прочитав несколько лекций по вопросам общественно-политической жизни в СССР. Газеты писали, что в е, спустившись с самолёта по трапу, он внезапно повернулся к колесу самолёта и помочился на него. После этого, не вытерев и не помыв рук, пошёл пожимать руки встречающим его. А. Е. Хинштейн, приводя эту информацию в своей книге, утверждал, что она была подтверждена организатором поездки Д. Гаррисоном.^[7]

18 сентября «Правда» перепечатала статью В. Дзуккони (Vittorio Zucconi) из итальянской газеты «Република» (la Repubblica) о неадекватном поведении Ельцина во время поездки. Материалы,

подтверждающие эту информацию, публиковались также во многих других солидных западных изданиях^[10]. Сообщалось о том, что Ельцин выступал перед аудиторией в сильно нетрезвом состоянии. Публикация в «Правде» была воспринята сторонниками Ельцина как целенаправленная травля их лидера и вызвала массовые митинги протеста. Главный редактор В. Г. Афанасьев был вынужден уйти в отставку, а редакция принесла официальные извинения. Один из лидеров МДГ, Ю. Н. Афанасьев, призвал закрыть газету «Правда», «которая дезинформирует советское общество». 1 октября запись скандального выступления Ельцина в институте им. Гопкинса была показана по центральному телевидению. Речь Ельцина на записи была невнятна, движения не скоординированы. Когда он вышел на сцену и президент института стал приветствовать гостя, Ельцин молча подошёл к нему и забрал с пюпитра текст зачитываемого обращения с комментарием: «Раз я говорю без бумажки, значит, и вы говорите без неё». По утверждению будущего пресс-секретаря президента П. Вошанова, нарушения координации движений Ельцина во время выступлений были вызваны принятым накануне вечером сильнодействующим снотворным^[11]. Сам Ельцин в вышедшей в 1990 году книге «Исповедь на заданную тему»^[1] подтверждал версию о снотворном и говорил, что агенты КГБ «произвели с видеоплёнкой особый монтаж, где надо замедлять на доли секунды изображение, а где надо — растягивая слова, буквы». Председатель Гостелерадио Ненашев отвергал эти обвинения: «Нет у нас такой аппаратуры, чтобы изобразить человека пьяным, если он на самом деле трезв. И никакое замедление звука тут не поможет — заметно будет. В телевизионной записи была представлена встреча, а не просто монолог... Технически невозможно... исказить манеру поведения и речи одного человека, не трогая других». На встрече с избирателями в Доме кино в ноябре 1989 года Ельцин утверждал, что видеозапись была сделана ЦРУ и «по закону нашего телевидения не имеет права транслироваться в эфир, поскольку низкого качества».^[7] Позже, в западной прессе был опубликован отчёт («Конфиденциальный меморандум») координатора поездки Д. Гаррисона, исполнительного директора института «Эсален» (англ. *Esalen Institute*), подтверждавший информацию о пьянстве и сообщавший новые детали, однако никто в СССР уже не решился его перепечатать.^{[7][12]}

Выступая публично во время и после визита, Ельцин делал массу скандальных заявлений. Например, что агенты КГБ угрожали убить его с помощью электронного устройства, способного на расстоянии в любой момент остановить его сердце^[13]

Падение с моста

Это событие, по-видимому, касающееся частной жизни Ельцина, случилось с ним 28 сентября 1989 года. Оно долго и детально обсуждалось на заседании Верховного Совета СССР, транслировавшемся по центральному телевидению, а также в центральной печати. По версии самого Ельцина, он решил посетить своего друга на даче. Захотев пройти пешком, он отпустил шофёра со служебной машиной. Вдруг на него напали неизвестные, затолкали в автомобиль «Жигули», надели на голову мешок, а затем сбросили с Успенского моста в Москву-реку. Ельцину удалось спастись. Эта версия была подвергнута сомнению на заседании Верховного Совета СССР. Что произошло на самом деле, до сих пор неясно.

Падение Ёльцина с моста — событие, случившееся с **Борисом Николаевичем Ельциным** 28 сентября 1989 года. Это событие долго и детально обсуждалась на заседании Верховного Совета СССР, транслировавшемся по центральному телевидению, а также опубликованного в центральной печати. Такого типа публичные обсуждения никогда ранее не встречались в практике высших государственных и правительственных органов СССР.

По версии самого Ельцина, он решил посетить своего друга на даче. Захотев пройти пешком, он отпустил шофера со служебной машиной. Вдруг на него напали неизвестные, затолкали в автомобиль «Жигули», надели на голову мешок, а затем сбросили с моста в Москва-реку. Ельцину удалось спастись. Эта версия была подвергнута сомнению на заседании Верховного Совета СССР. Что произошло на самом деле, до сих пор неясно.

Предшествующие события

В начале 1989 года в СССР были объявлены свободные выборы делегатов на съезд народных депутатов. Ельцин одержал уверенную победу в Московском избирательном округе, построив свою программу на борьбе с привилегиями номенклатуры. В мае 1989 года на съезде народных депутатов Ельцин был выдвинут делегатами в качестве альтернативы Горбачёву на пост председателя съезда, но он взял самоотвод. Не был он выбран и в постоянно действующий Верховный Совет. Однако, депутат Алексей Казанник отказался от места в Верховном Совете, которое досталось Ельцину. Ельцин возглавил Комитет Верховного Совета по строительству и архитектуре.

Обсуждение происшествия в Верховном Совете

16 октября 1989 года Горбачёв предложил срочно собраться членам Президиума, чтобы обсудить информацию о нападении на Бориса Николаевича Ельцина, которое произошло в Подмосковье. В тот же день на вечернем заседании Верховного Совета он обратился к депутатам^[14]:

Сегодня днём собрались члены Президиума и послушали информацию по вопросу, который сейчас интересует уже не только общественность Москвы, но и страны. Так или иначе,

нельзя уклоняться, на него нужно дать ответ. Я имею в виду вопрос о так называемом покушении на члена ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР товарища Ельцина Бориса Николаевича. Многие депутаты, и не только они, уже и лично ко мне обращаются, да и интервью, которые дал нескольким газетам товарищ Ельцин, требуют внести ясность.

Затем выступил министр внутренних дел **Бакатин**. Ссылаясь на письменный и устный рапорт от первого заместителя начальника ГУВД Мособлисполкома Черноглазова от 29 сентября, Бакатин рассказал, что происшествие состояло в том, что 28 сентября 1989 года в 23:10 в милицейский пост правительственных дач пришёл Ельцин в мокрой одежде. Он заявил милиционерам Тумскому и Костикову, что он шёл на дачу к своему другу, и в этот момент на него было произведено нападение. По утверждению Ельцина нападавшие затащили его в машину, отвезли в неизвестном направлении, затем надели ему на голову мешок и бросили в Москву-реку. Ельцин рассказал далее, что ему удалось выбраться на берег через 300 метров от моста вниз по течению, после чего он отправился на милицейскую проходную.

Бакатин сказал, что милиционеры помогли Ельцину просушить одежду и напоили его чаем. Ельцин просил их никому не сообщать о происшествии. Милиционеры позвонили на указанную Ельциным дачу друга, но указанного лица там не обнаружили. Сестра-хозяйка дачи сообщила, что указанные находились в это время в больнице. Через 30-40 минут в милицейский участок подъехал неизвестный мужчина на автомобиле «Нива», а ещё через 10 на автомобиле «Волга» приехали жена, дочь и зять Ельцина. В час ночи они все уехали.

Бакатин далее сообщил депутатам, что, несмотря на просьбу Ельцина сохранить происшествие в тайне, милиционеры доложили о нём начальству в соответствии с 127-м пунктом Устава патрульно-постовой службы советской милиции.

Служебное расследование не подтвердило факта нападения. Водитель служебной машины Ельцина категорически отрицал рассказ Ельцина о том, что водитель высадил его вдали от проходной, а также отрицал преследование их какой-либо машиной. Он заявил, что высадил Ельцина у проходной дач, причём Ельцин взял с собой два букета цветов, один из которых был позже найден в 900 метрах от проходной. Расследование местности возле реки, на которую указал Ельцин, показало, что человек, сброшенный с моста должен был получить тяжёлые физические повреждения, так как мост был 15-метровой высоты, а глубина воды составляла только 1,5 метра.

Бакатин сказал, что он переговорил с Ельциным лично и тот подтвердил, что факта покушения на его жизнь не было.

В прениях по докладу Бакатина выступил сам Ельцин^[15]:

Я заявил министру, когда он позвонил на следующий день, а также следователю через день и представителям многочисленных средств массовой информации, что никакого факта нападения на меня не было, никаких письменных заявлений я не делал, никуда не обращался, никаких претензий к органам внутренних дел не имею. У меня всё.

Резюмируя обсуждение, Горбачёв заключил, что Ельцин, видимо, пошутил; но вопрос о том, пошутил он или нет, выходит за пределы криминальных аспектов данной темы.

Стенограмма обсуждения происшествия в Верховном Совете была опубликована в октябре 1989 года в газете «Известия»^[16].

Версия для митингов и интервью

Официальной версии событий Ельцин противопоставил «Заявление для печати и других средств массовой информации», которое разошлось в виде листовок.

На многолюдном митинге, состоявшемся 15 октября 1989 года, Ельцин дал следующую оценку происшествию и связанной с ним «травле»:

Специально в **КГБ** собрали совещание, чтобы дать указание распространять слухи, что Ельцин где-то напился, где-то с женщинами гулял. Они перешли уже все рамки, когда уже эта злость, видимо, затмила разум, затмила разумные действия. Их озлобленность не имеет границ, она уже перешла в явную травлю, чтобы скомпрометировать, дискредитировать депутата, который давно им, так сказать, как кость в горле, которая торчит у них, понимаешь, как гвоздь.

Ельцин также прокомментировал «травлю» в нескольких интервью. Он, в частности, сказал:

Зачем, скажите, было обсуждать инцидент из моей личной жизни на сессии? Что, мало в стране проблем? При международных столкновениях льётся кровь, экономика в упадке, кризис в финансах, в социальной сфере. Нет, ещё стенограмму в «Известиях» напечатали — как будто это важнейший вопрос в государстве.

Версия в автобиографической книге

В своей автобиографической книге «Исповедь на заданную тему» Ельцин осветил вопрос подробнее. Согласно этой версии происшествия, после встречи с избирателями он отправился к своему старому другу по Свердловску, который жил на правительственной даче в подмосковном поселке Успенское. Он отпустил водителя, так как захотел пройтись пешком. Вдруг появились неизвестные на другой машине, и он оказался в реке.

По свидетельству Ельцина вода была очень холодная, и он с трудом доплыл до берега. Затем он отправился к посту милиции, где его сразу же узнали в лицо. Его напоили чаем. Вопросов не задавали, так как Ельцин сказал, что о происшествии никому не следует сообщать. Вскоре за ним приехали жена и дочь.

Свое решение не разглашать деталей происшествия Ельцин объяснил желанием не провоцировать выступления его сторонников. Он полагал, что в знак протеста против покушения на его жизнь могли забастовать трудящиеся [Зеленограда](#), [Свердловска](#) и [Москвы](#).

Ельцин далее утверждает, что несмотря на его нежелание придавать эти события огласке, министр внутренних дел Бакатин доложил на сессии Верховного Совета СССР, что никакого покушения не было и сообщил фальсифицированную информацию. Тем не менее Ельцин оставался уверен, что «народ во всём разберется». Указывая на неточности Бакатина, Ельцин уточнил что высота моста была на самом деле 5 метров.

Ельцин также утверждает, что с целью его дискредитировать были распущены бредовые слухи, что он пошел к своей любовнице, но та облила его водой из ведра.

Версия Александра Коржакова

Александр Коржаков (человек, приехавший на «Ниве») в книге «Борис Ельцин: от рассвета до заката» оставил такие воспоминания о происшествии^[17]:

Примчался я к посту в Успенском и увидел жалкую картину. Борис Николаевич лежал на лавке в милицейской будке неподвижно, в одних мокрых белых трусах. Растерянные милиционеры накрыли его бушлатом, а рядом поставили обогреватель. Но тело Ельцина было непривычно синим, будто его специально чернилами облили. Заметив меня, Борис Николаевич заплакал: «Саша, посмотри, что со мной сделали...»

Комментируя рассказ Ельцина, Коржаков пишет, что в нём «почти всё показалось странным», в частности такая подробность, что злоумышленники завязали мешок на голове Ельцина, но тому удалось развязать его, находясь в воде. По мнению Коржакова убийцы-профессионалы не могли оказаться такими профанами в завязывании мешка.

Версия о любовнице

Версия о том, что Ельцин шёл в тот день к любовнице, также обсуждалась в печати^[18]. При этом указывают на Елену Степанову, которая работала домохозяйкой на даче у Башиловых, друзей Ельцина по Свердловску. Сама Степанова близкую связь отрицает, но признает, что её шесть часов допрашивали на Лубянке. Она даёт такую версию событий:

У него какая-то с кем-то встреча была тайная под покровом ночи... Он же в канаву свалился, а потом дошёл до нашего милицейского поста. Ребята говорили, что весь был в грязи.

На утверждение корреспондента, что Ельцин в те времена не пил, Степанова рассмеялась: «Да что вы говорите!»

Авиакатастрофа в Испании

Во время поездки Ельцина по Европе в апреле 1990 года с презентацией книги «Исповедь на заданную тему»^[1], он совершил незапланированный визит на один день в **Испанию**. 25 апреля, при перелёте на частном самолёте из Кордовы в Барселону, произошла авария, в результате которой Ельцин получил травму позвоночника (рецидив старой травмы, полученной при игре в волейбол) и был прооперирован, при этом отказавшись от помощи советских врачей. Позднее в прессе утверждалось, что в результате отказа оборудования самолёт падал с высоты 3500 метров (на самом деле была жесткая посадка). Через месяц, во время выборов председателя ВС, в некоторых публикациях появились намёки на то, что авария была подстроена советскими спецслужбами. В частности, такие намёки содержались в опубликованном 19 мая в ленинградской газете «Смена» заявлении пресс-центра МДГ, перепечатанном позднее многими газетами. В связи с обилием слухов, 27 мая 1990 газета «Правда» поместила официальное «Заявление КГБ СССР», в котором сообщалось, что КГБ ничего не известно об обстоятельствах авиапроисшествия в Испании. По мнению некоторых исследователей, масса распущенных слухов об этом происшествии повлияла на результат выборов председателя Верховного Совета, на которых Ельцин победил 29 мая, с третьей попытки, с перевесом в три голоса.

Вторично эта история всплыла в прессе летом 1991 года, перед президентскими выборами.^{[7][8]}

Новогоднее обращение 1992 года

В конце 1991 года с традиционным новогодним телевизионным обращением к гражданам вместо президента Ельцина выступил писатель-сатирик **М. Н. Задорнов**^[19]. Вот как об этом рассказывает сам писатель в автобиографии^[20]:

Ещё я помню встречу 93-го года^[21]. Я уже был довольно популярным писателем-сатириком. Мне предложили вести «Голубой новогодний огонёк». Я, естественно, согласился. В то время это считалось очень почётно и престижно. С утра 31-го декабря мы репетировали. Вдруг, ко мне подошёл побледневший редактор телевидения, отозвал меня в сторону и, продолжая бледнеть на глазах, зашептал:

— У нас ЧП! Горбачёв не президент и уже не может поздравлять советский, нет, русский... короче, наш народ с Новым годом. А Ельцин — он выждал паузу и добавил, — тоже уже не может! Ты понял?

— Почему?

Тогда мы ещё не знали, что означает выражение «президент работает с документами».

— Потому что не может. Как ты не понимаешь? Как мне объяснила его охрана, он сейчас работает с документами! И будет работать с ними всю неделю запоем! Охрана жалуется, что он оказался абсолютным трудоголиком, и они устали бегать за документами в магазин! Понимаешь? — Он выделил слово «понимаешь», как будто разговаривал со мной, как с дебилом.

— И что же делать?

— Как ведущему телеогонька, придётся поздравлять народ тебе. Без поздравления народ оставлять нельзя.

В своём выступлении, которое транслировалось в прямом эфире, Задорнов так увлёкся, что проговорил на минуту дольше. Ради него задержали бой курантов^[22].

Обещание лечь на рельсы

В начале 1992 года Ельцин поклялся перед телекамерами «лечь на рельсы», если инициированные им либеральные экономические реформы посредством шоковой терапии приведут к повышению цен:

Если цены станут неуправляемы, превысят более чем в три-четыре раза, я сам лягу на рельсы

Это обещание Б. Н. Ельциным выполнено, разумеется, не было, несмотря на то, что цены выросли в сотни раз. Позже Ельцин старался не вспоминать об этом обещании.

Впоследствии прокремлёвские пропагандисты разъясняли, что обязательство «лечь на рельсы» надо понимать фигурально: имелся в виду референдум 1993 года («Да-Да-Нет-Да»), на котором был поставлен вопрос о доверии Ельцину.

Игра на ложках

Любовь Ельцина к игре на ложках неоднократно демонстрировалась им как в России, так и за рубежом. Александр Коржаков рассказывает^[17], что в 1992 году во время визита в Киргизию Борис Ельцин использовал для игры на ложках голову киргизского президента Аскара Акаева.

«Большая говорильня»

30 апреля 1992 года в беседе с рабочими цеха холодной прокатки Череповецкого металлургического комбината президент России Б. Н. Ельцин назвал Съезд народных депутатов России «большой говорильней, где мало что решается» и заявил, что «этот Съезд надо разогнать к чёртовой матери». На вопрос рабочих, может ли он это сделать, президент ответил, что своей властью он разогнать его не может и предлагает собрать миллион подписей избирателей за проведение референдума по новой Конституции, в которой «не будет места такому институту власти». Когда один из рабочих спросил Б. Ельцина, какую Конституцию выносить на референдум, Б. Ельцин ответил: ту, «проект которой вам предложит Президент». Когда его спросили о судьбе Советского Союза, он ответил: «если вы за Союз, тогда отойдите в сторону, вы не наш человек»^[23].

Имитация попытки роспуска парламента в марте 1993 года

20 марта 1993 года президент Ельцин заявил по телевидению^[24], что им подписан указ о роспуске Верховного Совета РФ, приостановке действия Конституции и введения «особого порядка управления», что вызвало волнения в стране, так как подобный указ серьезно нарушил бы действующую Конституцию. Конституционный суд, ещё не имея полного текста указа, признал действия Ельцина, связанные с телеобращением, неконституционными. Однако через несколько дней выяснилось, что реально подписан был совсем другой указ, не содержащий признанных неконституционными положений. А указ о роспуске Ельцин подписал лишь в сентябре того же года.

«Конституционность Конституции»

Президент Ельцин 24 марта 1993 года направил Верховному Совету послание (меморандум) «О конституционности». В патетическом тексте (подразделы которого были озаглавлены: «Забвение конституционности», «Шаткость конституционности», «Конституционная ошибка», «Переходный конституционный период» и «Конституционный контроль») Президент задал риторический вопрос, который газета «Комсомольская правда» признала фразой недели: «С точки зрения правовой справедливости или справедливости права — какова конституционность Конституции?».

«Визит» в Ирландию

В сентябре 1994 года Ельцин не встретился с премьер-министром Ирландии, так как не вышел из самолёта, прилетевшего в аэропорт Шеннон. Согласно его собственному объяснению, данному вскоре после инцидента, охрана забыла его разбудить^[25]. Официально считается, что это произошло из-за резкого ухудшения состояния здоровья Ельцина. Телохранитель Ельцина А. В. Коржаков утверждает, что ухудшение здоровья Ельцина было вызвано злоупотреблением алкогольными напитками накануне.^[17]

Операция на носовой перегородке

В конце 1994 года Ельцин в один из решающих моментов начала [первой чеченской кампании](#) исчез с телеэкранов. Официально было объявлено, что он был госпитализирован в связи с операцией носовой перегородки. В прессе предполагалось, что время для операции было выбрано не случайно.

Дирижирование оркестром

В конце августа 1994 года, во время официального визита в Германию в связи с односторонним выводом отсюда [российских войск](#) (оккупационные формирования других стран оставались) президент Ельцин пытался дирижировать оркестром перед телекамерами информационных агентств. Этот случай позже многократно был показан по телевидению^[26]^[27]

<https://www.youtube.com/watch?v=LAr0MgGrwHA>
Дирижирование оркестром

В мемуарах Ельцина эта история описана так^[28]:

Кстати, в связи со всем этим в памяти всплывает одна история, 94-го года. Тогда, во время поездки в Берлин, все телекомпании мира передали кадры: нетрезвый Ельцин дирижирует военным оркестром.

Это были тяжёлые для меня дни. Со стороны такое поведение могло показаться диким, нелепым. Но я-то знал, чего не знали ни мои помощники, ни журналисты, ни все яростные обличители. Стресс, пережитый в конце 93-го года, во время путча и после него, был настолько сильным, что я до сих пор не понимаю, как организм вышел из него, как справился. Напряжение и усталость искали выхода. Там, в Берлине, когда вся Европа отмечала вывод наших последних войск, я вдруг почувствовал, что не выдерживаю. Давила ответственность, давила вся заряженная ожиданием исторического шага атмосфера события. Неожиданно для себя не выдержал. Сорвался...

Что я чувствую сейчас, когда показывают ставшие уже журналистским штампом кадры, на которых я дирижирую тем злополучным оркестром? Не стыд, не безразличие, не раздражение, тут другое какое-то чувство. Я кожей начинаю ощущать состояние тревоги, напряжения, безмерной тяжести, которая давила, прижимала меня к земле.

Я помню, что тяжесть отступила после нескольких рюмок. И тогда, в этом состоянии лёгкости, можно было и оркестром дирижировать.

После этого случая группа помощников президента обратилась ко мне с письмом: я своим поведением, своими экспромтами наношу вред самому себе, наношу вред всей нашей совместной работе.

Извиняться перед помощниками не стал. Вряд ли кто-то из них мог помочь мне. Дистанция между нами была слишком велика.

Случай в Красноярске

Летом 1994 года Ельцин посетил [Красноярск](#). Во время поездки по Енисею на теплоходе подвыпивший пресс-секретарь Ельцина Вячеслав Костиков стал приставать к Ельцину с шутками. Ельцин отдал команду стоящим рядом Барсукову, Бородину и Шевченко выбросить Костикова за борт. Команда Ельцина была выполнена.^[17]

В трусах за пиццей

Согласно изданной в сентябре 2009 г. истории президентства [Билла Клинтона](#), основанной на интервью с экс-президентом [США](#) историка Тейлора Бренча (*en.w:Taylor Branch*), в 1995 году, во время визита Ельцина в США, после одного из поздних фуршетов в Белом доме, Борис Ельцин настолько опьянел, что агенты Секретной службы США обнаружили его в нескольких десятках метров от Белого дома в одном нижнем белье. Первый российский президент пытался поймать такси, потому что, как он объяснил подоспевшим спецслужбам, он хотел поесть пиццы.

Эта история была благополучно замята и о ней тогда никто не узнал. Но Бренч приводит в своей книге показания 79 человек, которые подтверждают её^{[29][30]}.

38 снайперов

Основная статья: [:w:Террористический акт в Кизляре](#)

15 января 1996 года Ельцин следующим образом прокомментировал [ситуацию с захватом заложников в Кизляре](#):

Операция очень и очень тщательно подготовлена. Скажем, если есть тридцать восемь снайперов, то каждому снайперу определена цель, и он всё время видит эту цель. Она, цель, постоянно перемещается, и он глазами перемещается постоянно — вот таким образом.

Ельцин продемонстрировал глазами, как перемещается цель. После этого комментария от него отвернулись многие его бывшие сторонники и соратники, в том числе, [Е. Т. Гайдар](#)^[31].

Эту ситуацию обыграли в программе [«Куклы»](#). Ельцин ведёт глазами и говорит: — Она, цель, постоянно перемещается, и он глазами перемещается постоянно — вот таким образом... Кукла Грачёва спрашивает: — А что же он глазами-то перемещается, стрелять ведь надо!

Несуществующая подводная лодка

Основная статья: [:w:Захват парома «Авразия»](#)

16 января 1996 года, когда группа прочеченских террористов из группировки «Внуки Шамиля», во главе с М. Тогджаном, захватила в турецком порту Трабзон паром «Авразия» с примерно 200 заложниками, большинство из которых были гражданами России, и направилась по Черному морю в Стамбул, Ельцин пообещал послать за ними вдогонку подводную лодку. Зачем нужна в данной ситуации подводная лодка, осталось неясным.

Танцы во время предвыборной кампании

Во время предвыборной кампании 1996 года 65-летний кандидат в Президенты России Б. Н. Ельцин публично исполнял зажигательные танцы в знак поддержки своей кандидатуры (в частности, во время выступления певца Е. Осина). Этот нестандартный предвыборный ход широко освещался телевидением.^[27]

Yeltsin

Танцы во время предвыборной кампании

Игривость

Однажды, во время официальной церемонии, президент Ельцин перед телекамерами неожиданно ущипнул за бок кремлевскую стенографистку. Этот инцидент был показан по телевидению.^[27]

Заявление о снятии боеголовок с российских ракет

27 мая 1997 года в Париже, на саммите Россия — НАТО, после подписании Акта о взаимоотношениях России и НАТО, Б. Н. Ельцин сделал заявление о том, что с ракет, нацеленных на страны НАТО, снимаются боеголовки:

Я сегодня после подписания принял решение. Всё то, что у нас нацелено на страны, которые возглавляются сидящими за столом... снимаются все боеголовки.

Возможно, в результате этого появилась знаменитая фраза его пресс-секретаря того периода Сергея Ястржембского «президент устал»^[32], а руководство российских МИД и Министерства обороны вынуждено было в течение нескольких дней деликатно (по отношению к своему президенту) дезавуировать его слова^{[9][33]}.

Странные заявления во время визита в Швецию

В начале декабря 1997 года состоялся государственный визит Б. Н. Ельцина в Швецию.

Там Ельцин опять заявил о сокращении боеголовок. Он сообщил, что Россия готова в одностороннем порядке на треть снизить их количество. Пресс-службе президента пришлось долго опровергать это заявление. Ястржембским была найдена формула: «В выступлении Ельцина содержались перспективы сокращения мирового ядерного арсенала, и то при определенных условиях».

Однако другие высказывания Ельцина смягчить было ещё труднее. Например, он присвоил Японии и Германии статус ядерной державы, заявил, что Россия со Швецией в XX веке находилась в состоянии войны (возможно, перепутав её с Финляндией)^[34], и пообещал не воевать со Швецией «по крайней мере те два с половиной года, что он останется у власти». Пресс-секретарю президента приходилось проявлять, как заметила одна шведская газета, «чудеса словесной акробатики», чтобы объяснить, что именно хотел сказать президент. Для объяснения многих сомнительных заявлений использовалась стандартная формула «президент устал». Когда Ельцин на следующий день объявил, что Россия в одностороннем порядке сокращает свои сухопутные и морские группировки на северо-западе на 40%, никто уже не знал, как это понимать — как крупную разоруженческую инициативу или как очередное проявление «усталости»^{[35][36]}.

Газета Chicago Tribune написала об этом визите: «Борис Ельцин становится всё больше похож на большого слона, за которым не успевает убирать президентская команда». Шведские газеты сравнивали этот визит с гастролями московского цирка.^[36]

«Девальвации не будет»

14 августа 1998 года, отдыхая на Валдае, Ельцин заявил по телевидению:

Девальвации не будет. Это я заявляю чётко и твёрдо^[37]. И я тут не просто фантазирую, это всё просчитано, каждые сутки проводится работа и контроль ситуации в этой сфере. <...>

Ни в коем случае из-за ситуации на финансовых рынках не прерву отпуск. Ведь как только я это сделаю, начнутся разговоры о том, что там заваруха, катастрофа, дело валится.

15 августа Ельцин срочно прервал отпуск и вернулся в Москву.

17 августа в 9:45 утра премьер-министр [С. В. Кириенко](#) объявил о дефолте и девальвации рубля.

Сам Ельцин вспоминал об этом так^[28]:

В одной из последних поездок, отвечая на вопрос корреспондента, заявил: «Никакой инфляции не будет». Тяжело было теперь вспоминать об этом. Я верил, что удержать страну от кризиса можно, верил, потому что видел, как бьётся эта молодая команда, как она работает. Мы не допустили паники раньше — в мае, в июне, — и в результате рубль устоял. Очень хотелось думать, что так будет и на этот раз. Не получилось.

Березовский с Лужковым

Борис Березовский, в 1998 году — исполнительный секретарь СНГ^[38]:

Май 1998 года. Сплю на даче в подмосковной Александровке. Раздается телефонный звонок. Открываю глаза — 7 часов утра. Беру трубку и слышу: «С вами будет говорить президент России Борис Николаевич Ельцин». Далее идёт такой диалог: «Борис Абрамыч, скажите, что вас в жизни больше всего огорчает?» — спрашивает Ельцин. Я спросонья: «Отсутствие веры в светлое будущее, Борис Николаевич!» Ельцин: «А почему ты на губернаторских выборах в Красноярске поддерживаешь кандидатуру генерала Лебедева?» Я: «Так надо же готовить кого-то в противовес Лужкову!» Я так ответил, потому что мэр Москвы Лужков тогда уже примерял на себя пост президента России. Ельцин: «А вы уверены, что Лебедев — это подходящая фигура?» Я: «Уверен. Я вам, Борис Николаевич, напишу полторы странички своих соображений по этой части, а вы сами решите, подходящая фигура Лебедев или нет». В общем, он согласился прочитать мои доводы и, кстати, потом Ельцин прислушался к ним. На Лебедева перестали давить, он избрался губернатором и так далее. Но самое интересное не это. Позднее я узнал, что во время разговора со мной по телефону у Бориса Николаевича в кабинете сидел Лужков и слышал весь наш разговор, так как Ельцин включил «громкую связь». В общем, он меня тогда окончательно «развёл» с Лужковым. Вот Ельцин весь в этом эпизоде, и такое не забывается.

«Работа с документами»

Во время многочисленных продолжительных исчезновений Президента его пресс-секретарь Сергей Ястржембский объяснял отсутствие Ельцина тем, что он «на даче работает с документами». Эта фраза «пошла в народ» в качестве шуточного эвфемизма для обозначения президентских запоев. В книге Ельцина «Президентский марафон»^[28] тоже есть глава «Работа с документами».

Кто только не шутил и как только не шутили на тему о том, что «президент работает с документами». Казённая фраза? И только?

В этой главе я попытался немного рассказать о том, как это происходит на самом деле.

«Не так сели»

5 мая 1999 года на заседании правительственного оргкомитета по встрече третьего тысячелетия Ельцин обнаружил, что назначенный первым вице-премьером Сергей Степашин сидит очень далеко от него и премьер-министра [Евгения Примакова](#)^{[39][40]}. Оборвав своё выступление, он сказал: «*Не так сели. Степашин — первый зам... Исправить. Сергей Вадимович, пересядьте.* [пауза, пока Степашин пересаживается] *Первый зам председателя правительства Степашин Сергей Вадимович. Больше вроде ошибок нет*»^[41].

12 мая Примаков был отправлен в отставку и новым премьер-министром стал Степашин.

Угрозы ядерной войной

В декабре 1999 года обменялся с президентом США [Биллом Клинтон](#) намёками на возможность начала [ядерной войны](#) между двумя странами^[42]. Эти угрозы транслировали некоторые телекомпании, в частности, WETA-TV.

[Presidents Threaten Nuke War](#)
Угрозы ядерной войной

Из выступления Ельцина в Пекине 9 декабря 1999 года^[43]:

Вчера Клинтон позволил себе надавить на Россию. Он, видимо, на несколько секунд забыл, что такое Россия. Россия владеет полным арсеналом ядерного оружия, но Клинтон решил поиграть мускулами. Я хочу сказать Клинтону: пусть он не забывается, в каком мире он живёт. Не было и не будет, чтобы он диктовал людям, как жить, отдыхать. Многополярный мир — вот основа всему. Будет так, как мы договорились с Цзян Цзэмином. Мы будем диктовать, как жить, а не он один.

Встреча на подводной лодке

Бывший первый заместитель госсекретаря США Строб Тэлботт (англ. *Strobe Talbott*) писал в своих мемуарах^[44], что президент России Борис Ельцин предлагал президенту США Биллу Клинтону устроить очередную встречу на высшем уровне на подводной лодке. Тэлботт также свидетельствует, что во время одной из своих последних встреч с американским президентом Ельцин очень долго не мог вспомнить фамилию своего премьера (Ельцина критиковали за то, что он сменил шесть премьеров за 18 месяцев).

«В новый век с новым президентом»

31 декабря 1999 года, делая заявление о своей отставке, Ельцин поздравил «россиян» с наступлением нового века:

Осталось совсем немного времени до магической даты в нашей истории: наступает [2000 год](#), новый век, новое тысячелетие. <...> Сегодня, в последний день уходящего века, я ухожу в отставку. <...> С Новым годом! С новым веком, дорогие мои!^[45]

В 2006 году в телеинтервью он повторил свою ошибку. Высказывалось мнение, что Ельцин просто не знал о том, что новый век наступил только с началом 2001 года.

Отказ почтить память

После смерти Б. Н. Ельцина на заседании Государственной Думы РФ фракция КПРФ отказалась почтить память бывшего президента вставанием. По сообщению СМИ, один из депутатов был за это лишён слова до конца созыва. Это решение является беспрецедентным, поскольку согласно регламенту, депутат может быть лишён слова максимум на месяц^{[46][47]}.

Примечания

- ^{1,0 1,1 1,2 1,3} [Б. Н. Ельцин. Исповедь на заданную тему Советско-британская творческая ассоциация «Огонек» — «Вариант» М. 1990](#)
- [↑] [С. Г. Кара-Мурза. Советская цивилизация Эксмо, Алгоритм М. 2004 5-699-07591-7](#)
- [↑] [Анна Каледина. Когда вождям приходит время посещать магазин // Известия, 26.06.09.](#)
- [↑] [Евгений Киселёв. Странные сближения: На троллейбусе в историю // Ведомости, 31.03.2006, № 56 \(1583\).](#)
- [↑] [М. С. Горбачёв. Жизнь и реформы Новости М. 1995 5-7020-0953-3](#)
- [↑] [В. И. Воротников. А было это так... Из дневника члена Политбюро ЦК КПСС Совет ветеранов книгоиздания М. 1995](#)
- [↑] [7,0 7,1 7,2 7,3 7,4 А. Е. Хинштейн. Ельцин. Кремль. История болезни. ОлмаМедиаГрупп М. 2006 978-5-373-00357-5, ISBN 5-7654-4915-8](#)
- [↑] [8,0 8,1 Н. А. Зенькович. Покушения и инсценировки: От Ленина до Ельцина Олма-Пресс М. 1998 5-87322-774-8](#)

9. ↑ ^{9,0} ^{9,1} Независимая газета, 6 января 2000. Свердловский выскочка. Третьяков В. Т.
10. ↑ The Washington Post. Sep 13, 1989 Yeltsin's Smashing Day. Boris' Boozy Bear Hug for the Capitalists (abstract). Paul Hendrickson.
11. ↑ <http://www.panorama.ru/gov/gov20036.shtml>
12. ↑ Борис Ельцин: От «Республики» до «Коррьеры». ФИНАЛ? Афанасий Брыночка.
13. ↑ The New York Times. 20 октября 1989. Yeltsin Asserts K.G.B. Men Have Threatened to Kill Him
14. ↑ <http://knigi.iskal.ru/kriminal/pokushen.html?p=175>
15. ↑ <http://knigi.iskal.ru/kriminal/pokushen.html?p=176>
16. ↑ <http://lib.rin.ru/doc/i/107290p175.html>
17. ↑ ^{17,0} ^{17,1} ^{17,2} ^{17,3} Коржаков А. В. Борис Ельцин: от рассвета до заката Детектив-Пресс М. 2004 5-89935-063-6
18. ↑ <http://kp.ru/daily/23406/34175/>
19. ↑ Под бой курантов. История поздравлений россиян. РИА «Новости», 29 декабря 2006.
20. ↑ Задорнов М. Н. Мечты и планы
21. ↑ Так в тексте, но это, видимо, ошибка: согласно контексту и другим источникам, встречали 1992 год
22. ↑ <http://www.liberty.ru/Themes/Novogodnie-pozdravleniya-politikov-zhest-i-trepet>
23. ↑ <http://wobla.ru/news/1063046.aspx>
24. ↑ <http://www.panorama.ru/ks/zorkin.shtml>
25. ↑ Ельцин «проспал» Ирландию Видеоматериал программы «Намедни — 94» на YouTube
26. ↑ Дирижирование оркестром (со звуком) Намедни, НТВ
27. ↑ ^{27,0} ^{27,1} ^{27,2} Ельцин: лучшие моменты (видео)
28. ↑ ^{28,0} ^{28,1} ^{28,2} Б. Н. Ельцин. Президентский марафон АСТ М. 2000 5-17-003500-4
29. ↑ Секретная служба США подобрала пьяного Ельцина на улице во время его визита в Вашингтон ИноПресса
30. ↑ Пресса Британии: как президент Ельцин за пиццей ходил Русская служба Би-би-си
31. ↑ О. Мороз. Как Борис Ельцин выбирал себе преемника. Известия. 07 июля 2006
32. ↑ Л. Ф. Шевцова. Режим Бориса Ельцина РОССПЭН М. 1999 5-8243-0080-1
33. ↑ Валерий Лебедев. Как нехорошо быть уволенным генералом. № 17 от 28 мая 1997
34. ↑ Трегубова Е. Байки кремлёвского диггера
35. ↑ Коммерсантъ-Власть. 45(251) 16.12.1997 Запинки президента
36. ↑ ^{36,0} ^{36,1} The New York Times, 5 декабря 1997. Memo From Moscow; When Yeltsin Talks, Nobody Listens (Aides Hope) (abstract)
37. ↑ Ельцин: «Девальвации не будет» (видео)
38. ↑ <http://www.gzt.ru/politics/2006/01/31/215715.html>
39. ↑ Первые слова Путина о смерти Ельцина: «У нас очень большая трагедия сегодня»
40. ↑ Мгновения эпохи Ельцина
41. ↑ Ельцин: «Не так сели!» (видео)
42. ↑ Угрозы ядерной войной (видео)
43. ↑ Виталий Портников. Россия устала делать «цивилизованное лицо» День, 10 декабря 1999
44. ↑ Strobe Talbott. The Russia Hand: A Memoir of Presidential Diplomacy New York Random House May 2002 0-375-50714-0
45. ↑ Новогоднее обращение Б. Н. Ельцина 31 декабря 1999 года (видео)
46. ↑ Красная молчанка. К. Солянская, Ф. Мурясова. Газета.ру
47. ↑ Коммунисты отказались почтить память Ельцина (видео)

См. также

- [Ельцин](#)